



Memoria

Tinerimei Române

ABONAMENT ANUAL:
 Pe un an.....Lei 180—
 Pe un jumătate an.....Lei 100—
 Autorități și instituțiuni.....Lei 500—
 In streinătate dublu.

**ANUNȚURI DUPĂ TARIF SE PRIMESC
 LA ADMINISTRAȚIA ZIARULUI
 CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 19**

REDAȚIA:
 Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefon: 7-69
ADMINISTRAȚIA:
 Cluj, Strada Regina Maria Nr. 19. — Telefon: 10-88

Scurtă încercare doctrinară pentru uzul dlui Pamfil Șeicaru.

„Țărănimea nu poate fi decât favorabilă socializării oricărei ramuri de producție care este sau tinde a deveni un monopol privat, în special a izvoarelor de energie (petrol, cărbune, gaze naturale, cărbune alb) și a industriilor de bază — Dar țărănismul își dă seama că țelul acesta nu va fi atins decât la capătul unui proces de evoluție în care el are de jucat un rol însemnat. — De aceea, trăind în mijlocul realităților sociale produse de dezvoltarea capitalistă, țărănismul fără a pierde nici o clipă din vederea idealului său, va trebui să-și adapteze tactica necentenit împrejurărilor date și mijloacelor sale revăzând-o din timp în timp“.

Virgil Madgearu — „Țărănismul“ (sau după noi mic tipic agrarian românesc).

Este foarte ușor și mai ales comod pentru dl Pamfil Șeicaru să se miște pe linia unei dialectici pure și în această atitudine în fața realității să volatilizeze fenomenul social în formule sterpe. Sunt foarte obișnuit cu sofisticăria D-sale. Dar ca să-i dau o lecție de precisă atitudine, voi căuta să dau expresie câtorva principii de metodologie politică. Sunt silit de circumstanță să arăt, că fiecare partid politic este expresia organizată a unor interese asemănătoare, care interese dau fizionomiei particulare unui grup social dat prin importanța lor în acel grup social. Partidul național-țărănesc, și cred că aci dl Șeicaru este de acord cu mine, nu este altoeva decât expresiunea politică a intereselor rurale în primul rând devenite astăzi predominante. Tot programul său de acțiune vizează structura particulară economică a țării noastre, care după o expresie consacrată este eminentement agrară! Și cum majoritatea locuitorilor din țara aceasta sunt plugari, interesele lor vor fi satisfăcute de acest partid în mod preponderent.

Eu știu că legea numărului îl incomodează și-l face să strănute pe dl Pamfil Șeicaru, iar ca o consecvență a principiilor sale politice ne apare în postură de latifundiar ingrat al volului obșlesc. Eu mai știu, că atunci când este strâns în chingă ia subit o atitudine democratic-libertară, iar în perioadele de desmățăta libertate devine sindicalist-revoluționar. Dar să lășăm deoparte deocamdată atitudinea D-sale. Toată lumea știe dimpreună cu D-sa, că în lunga luptă de opoziție a fracțiunilor componente ale actualului partid dela cărmă s'a accentuat întronarea principiului proprietății muncă în locul proprietății de exploatare sau a monopolurilor private. (Acest monopoluri au fost și sunt considerate de național-țărăniști cauzele anarhiei producției, a crizei de productivitate și a conflictelor permanente sociale). Dl Pamfil Șeicaru este extrem individualist în concepția economică, prin urmare toate acele „băliberne“ național-țărăniști: proprietate muncă, cooperatie, în toate ramurile de producție cu scopul unic de menținere a echilibrului social nu-l interesează decât ca amator de sport politic. Pentru noi însă aceste elementare principii economice, constituiesc substratul întregii noastre doctrine. Vrea dl Șeicaru o mai precisă fixare a locului partidului național-țărănesc în configurația politică

a României postbelice? Să spicuiem din debaterile parlamentare cu ocazia discuției legii circulației bunurilor rurale, o precizare făcută de dl deputat Penescu în duelul avut cu dl Lolar Rădăceanu și care sună: „Prin tendința partidului național-șărănesc, în politica agrară de a crea condițiile necesare dezvoltării unei noi societăți, acest partid face parte din marea familie a partidelor muncitorești“. Legea d-lui Ion Miholache a subliniat acest lucru. Nimic mai simplu, când în centrul de gravitate al doctrinei național-țărăniște rezidă concepția proprietății muncă. Și ce am spus eu mai mult, sau cum numește dl Șeicaru revoluționar, afirmând acest principiu programatic cu ocazia evenimentelor dela Lupeni?

Nu mă interesează halucinațiile Domnieisale, de proaspăt căpătuit remarc însă că metoda sa de argumentație se reduce în a mistifica realitatea, din considerații de oportunitate.

Eu îi arăt precis origina confuziei D-sale voite. A scîpat din vedere cel mai caracteristic pasagiu din articolul meu: „Partidul național-țărănesc nu este un partid burghez. El este protectorul deopotrivă al forțelor muncitoare din țara asta.“

În momentele actuale ale politicii românești, în lipsa unui partid socialist (după mine social-democrații sunt o ficțiune politică) merită a apăra interesele proletariatului industrial și comercial, rolul său se extinde automat la întregă problemă a producției naționale.

Întreaga muncă constituie obiectul preocupărilor sale. Dar dl Șeicaru trecând peste acest pasagiu, se întreabă naiv: „De ce s'a făcut apel la armată? De ce sunt morși și răniți?“ Să-i răspund eu: pentru că un conflict normal de muncă a fost tergiversat până la exasperare! Pentru că statul intervine când conflictul nu se mai putea soluționa decât cu arma! „Foata D-sale“ găsea o vină vădită intervenției tardive a statului sau mai precis neglijenței ministerului muncii în conflictul de muncă al cărui desnodământ tragic se cunoaște.

Și atunci de ce nu mi se dă voie a reabilita statul, față de tâlharii din Valea Jiului în prerogativele sale de adevărat suveran.

Crede dl Șeicaru că este o crimă, că eu în calitate de „autentic național-țărănișt“ să încerc să previn repetarea sângeroasei întâmplări, reclamând intervenția drastică a statului

pentru a crea condiții de trai ome-nești muncitorilor, a căror mizerie nu o pune nimeni la îndoială?

Dl Pamfil Șeicaru face o lamentabilă dar voită confuzie, încadrând partidul național-țărănesc în rândul artidelor burgheze.

D-sa, deținește regimul capitalist sau burghez ca un regim social-economic având ca substrat proprietatea individuală, confuzie făcută de în-treg partidul liberal. Astfel poporul roman a fost burghez în toată puterea cuvântului, sau dacă ideea de proprietate primitivă o identificăm cu principul posesivității imediate, atunci oamenii cavernelor au fost strașnici burghezi. În acest mod dl Șeicaru fixează pentru totdeauna partidul național-țărănesc în locul celui liberal, făcându-l burghez, deoarece partidul liberal, după opinie curentă a compromisi burghezia română. În noua sa postură partidul va fi obligat să înghiță toate rețetele ortodox burgheze: sabotarea sistematică a ideii cooperatiste, (idee care cu voia d-lui Șeicaru are la bază generoase principii socializante), dezvoltarea în detrimentul obșlesc și cu ajutorul avuției publice și a bugetului a unui sincer monopol privat etc. Cu un cuvânt poporul românesc se va învârti frumos în loc.

Totuș această tentativă de uniformizare politică care șterge în interesul oligarhiei bancare orice linie de demarcația precisă între programe, sper că nu va avea succes.

În ceiace privește situația d-lui Șeicaru în calitate de consumat gazetar, în complexul acestor probleme, noi credem că nebuloasele D-sale discuții, au o precisă origină comună: lăptoasa și incerta D-sale independență!

Credem de asemenea, că după atâta risipă de vorbă a venit vremea să ia o atitudine precisă. Gazetarul care nu este apărătorul unui crez sincer și clar manifestat, nu este decât un negustor de vorbe sterpe.

Echivocul este fructul copt al oportunistului și lașității. Am urit în totdeauna filozofia cameleonului.

Petre Țuțea.

„Națiunea“.

Calomniilor ordinare și ineptiilor proferate de mica bandă de decrepiți morali și cretini cerebrali, vom răspunde cum se cuvine în numărul viitor.

Defaimatorii.

Evenimentele dela Lupeni au dat naștere celor mai fantastice relatări prin presă, așa ca cetățeanul buimăcit se întreabă cu drept cuvânt: unde se termină minciuna și unde începe adevărul. Reportagiile chilometrice, produs al imaginației bolnăvicioase și sălbătice, ticluile cu afirmațiuni cari fixează minciuna, calomnia și reavoința, au zăpăcit complect opinia publică. Cine a citit comunicările ziarelor minoritare asupra tragediei eveniment dela Lupeni, a trebuit să constată însă stupefiat, că obrăznicia unor venetici și tolerații în această țară, a întrecut de mult măsura permisă și că e cazul să fie treziți la realitate. Când unul din acești indivizi care a fost la fața locului, primește lămuriri precise dela o persoană oficială și totuși redă întâmplările bazat numai pe spusele unui muncitor minoritar „bătrân și cinstit“, desfigurând complectamente adevărul, și absolut, contra convingerii lui, aceasta înseamnă, că veneticii și tolerații aceștia din solda presei minoritare au o menire și un scop precis: defaimarea a tot ce este românesc.

Mercenarii aceștia ai conde-iului, minoritar văzând că până astăzi n'a fost încă condamnat nici un singur ziarist minoritar pentru delict de defaimare a țării, au prins curaj și devin din ce în ce mai temerari, tot mai obraznici. Atitudinea șovinistă a ziarelor minoritare este opera acestor mercenari. Nimic nu este bun ce-i românesc, totul se bagatelizează sau se umflă, după cum dictează interesele stăpânilor de aci și dela Budapesta.

Într'un timp era vorba că acești indezirabili vor pleca la Budapesta unde guvernul maghiar le-ar fi rezervat posturi înalte. Din nefericire, acești semănători de ură n'au plecat! Se vede, că interesele stăpânilor sunt servite mai bine prin opera de denigrare dezvoltată în România prea tolerantă, zi de zi, aci și pretutindeni. Din cel mai însemnat fleac se face o tragedie a poporului maghiar și nu peste mult ne vom trezi că

